

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно.

Цена за годовое издание

4 руб. съ пересылкою.

№ 11.

Подписка принимается

въ Редакціи при Ярославской

Духовной Консисторіи.

14-го МАРТА

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1873 ГОДА.

1. РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, ИЗЪ СВЯТЫЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

Объ отмѣнѣ существовавшего порядка увольненія изъ духовнаго званія окончивших курсъ въ Духовныхъ Семинаріяхъ воспитанниковъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СВЯТЫЙШИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩІЙ СУНОДЪ, вслѣдствіе возбужденнаго по представленію одного изъ Преосвященныхъ вопроса о томъ, сохраняютъ ли законную силу изложенныя въ §§ 13 и 181 Сем. Уст. правила о порядкѣ увольненія семинарскихъ воспитанниковъ изъ Духовнаго вѣдомства, или же правила эти должны считаться потерявшими силу и дѣйствіе, за отмѣною принадлежности дѣтей духовенства

къ духовному званію, по состоявшимся, послѣ изданія Семинарскаго Устава, узаконеніямъ, — *Приказали:* По поводу возникшаго вопроса объ отношеніи къ Семинарскому Уставу состоявшихся, послѣ утвержденія его, узаконеній о дѣтяхъ православнаго духовенства, дать знать циркулярно печатными по Духовному вѣдомству указами, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, что такъ какъ по Высочайше утвержденному 26 Мая 1869 года мнѣнію Государственнаго Совѣта и по Высочайше утвержденной 13 Мая 1871 года новой редакціи статей Свода Законовъ о дѣтяхъ православнаго духовенства, принадлежность послѣднихъ къ духовному званію и существовавшій прежде порядокъ увольненія ихъ изъ этого званія отмѣнены, то воспитанники Семинарій, не желающіе, по окончаніи курса, посту-

пить въ Духовныя Академіи или на службу по Духовному вѣдомству, имѣютъ право, безъ особаго увольненія отъ Епархіальнаго начальства, выходить, куда пожелаютъ, изъ Духовнаго вѣдомства; но для необходимыхъ, при замѣщеніи открывающихся въ Епархіяхъ вакансій, соображеній Епархіальнаго начальства о кандидатахъ, которыми оно можетъ располагать для замѣщенія тѣхъ вакансій, надлежитъ наблюдать, чтобы таковыя воспитанники, при выбытіи своемъ изъ Духовнаго вѣдомства, объявляли о томъ сами, или чрезъ родителей и родственниковъ своихъ Епархіальной Консисторіи или, по крайней мѣрѣ, мѣстнымъ Благочиннымъ, для доведенія до свѣдѣнія Епархіальнаго Архіерея. Что же касается казеннокоштныхъ семинарскихъ воспитанниковъ, то въ отношеніи увольненія ихъ изъ Духовнаго вѣдомства изложенное въ § 181 Уст. Сем. правило сохраняетъ законную свою силу и дѣйствию. Января 11 дня 1873 года, № 3 *Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.*

Хозяйственное Управленіе симъ извѣщаетъ Правленія Духовныхъ Семинарій, что допущенная, опредѣленіемъ Св. Синода ^{10 Ноября} 1872 _{1 Декабря} года, въ употребленію въ Духовныхъ Семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособия для воспитанниковъ при изученіи литургіи, книга подъ заглавіемъ: „Литургіка, или наука о Богослуженіи“, Священника Петрова, можетъ быть приобретаема, изъ Хозяйственнаго Управленія, за наличныя деньги, по пятидесяти три коп.

за экземпляръ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О разрѣшеніи церковныхъ построекъ и поправокъ.

Резолюціями Его Высокопреосвященства отъ 3, 10 и 20 минувшаго Февраля, разрѣшено:

1) При церкви села Воскресенскаго на водогѣ, Пошехонскаго уѣзда, съ южной и западной сторонъ устроить каменную ограду вмѣсто обветшавшей деревянной, — на счетъ прихожанъ.

2) Въ теплой церкви села Новоодоровскаго, Ярославскаго уѣзда, устроить придѣлъ во имя Святителя и Чудотворца Николая, — на счетъ церковнаго старосты Каллистрата Ермолина и прихожанъ.

3) Въ селѣ Ивакинѣ, Ростовскаго уѣзда, промѣнять разбитый 96-пудовой колоколь на новый во 100 пудовъ, на что пожертвовано прихожанамъ 400 р.

О рукоположеніи, перемѣщеніи и опредѣленіи на Священноцерковнослужительскія мѣста.

— Наставникъ Николокормскаго начальнаго училища Константинъ Студитскій, 18 Февраля, при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, рукоположенъ во Священника въ Мологскій Анастасевскій женскій монастырь.

Священникъ села Пароеньева, Любимскаго уѣзда, Алексѣй Смирновъ, 1 Марта, согласно прошенію, перемѣщенъ въ село Карповское, Пошехонскаго уѣзда.

Кончившій курсъ ученія въ Семинаріи Вла-

дмиръ Калигинскій, 3 Марта, согласно прошенію, опредѣленъ псаломщикомъ къ церкви села Никольскаго Нальяновыхъ, Данидовскаго уѣзда.

Объ утвержденіи въ должности Духовника.

— Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 21 Февраля за № 561 Перомонахъ Пощехонскаго Адрианова монастыря Исмаилъ утвержденъ въ должности Духовника въ означенномъ монастырѣ, согласно ходатайству настоятеля.

О награжденіи церковныхъ старостъ.

— Изъ церковныхъ старостъ по благочинію Священника села Кіова, Любимскаго уѣзда, Льва Мизерова, крестьянину Николаю Напыльнигову преподано Архипастырское благословеніе за долговременную и усердную службу, а крестьяне Иванъ Ключкинъ, Павелъ Клековъ и мѣщанинъ Семень Тихановъ награждены похвальными листами за явленные ими опыты усердія ко св. Церкви.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Протоколы

засѣданій съѣзда депутатовъ отъ духовенства Ростовскаго училищнаго округа.

Утреннее засѣданіе 27 Сентября 1872 г.

По назначенію Епархіальнаго Начальства, напечатанному въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и по опредѣленію третьяго Епархіальнаго съѣзда, депутаты Ростовскаго училищнаго округа въ числѣ 16 собрались въ залъ Архіерейскаго дома въ г. Ростовѣ въ 12 часовъ дня 27 Сентября 1872 года.

По предложенію Протоіерея Ростовскаго соора Павла Оивейскаго депутаты избрали ком-

миссію изъ Протоіерея Оивейскаго, Благочиннаго Алексѣя Зыкова, Благочиннаго Николая Лилеева и Священника Василя Никольскаго, для повѣрки полномочій о депутатовъ, по которой оказалось, что явившіеся депутаты избраны правильно. За симъ, помолясь Богу о ниспосланіи благодатной помощи на предлежащія занятія съѣзда, всѣ депутаты обратились къ Протоіерею Оивейскому съ просьбою—испросить телеграммою Архипастырское благословеніе на новыя труды по училищному дѣлу для духовенства Ростовскаго округа. Съ сочувствіемъ принялъ это заявленіе о. Протоіерей Оивейскій, и телеграмма послана въ 4 часа вечера этого дня.

Затѣмъ приступлено было къ выбору предсѣдателя съѣзда. На запискахъ депутаты указали кандидатами въ эту должность на Протоіерея Оивейскаго, Благочинныхъ Добронравина, Лилеева и Зыкова. По закрытой баллотировкѣ Протоіерей Оивейскій избранъ предсѣдателемъ съѣзда всѣми 15-ю голосами. Благочинный Добронравинъ избранъ кандидатомъ въ предсѣдателя большинствомъ 10 голосовъ противъ 15, а Благочинный Лилеевъ—дѣлопроизводителемъ.

Приступая къ занятіямъ, Протоіерей Оивейскій предложилъ депутатамъ на разсужденіе мнѣніе одного депутата на третьемъ Епархіальномъ съѣздѣ, раздѣляемое и другими депутатами. Это мнѣніе—о сосредоточеніи всѣхъ училищъ Епархіи въ г. Ярославлѣ (*).

(*) Это мнѣніе хотя и выслушано было третьимъ Епархіальнымъ съѣздомъ, но въ протоколъ съѣзда не внесено по нежеланію высказавшаго его депутата.

депутаты настоящего съезда, болѣею частію знакомы съ этимъ мнѣніемъ, то подробное изложение онаго признано излишнимъ. По непродолжительномъ сужденіи о семъ предметѣ, депутаты съезда постановили: Осуществленіе этого проекта они считаютъ труднымъ и неудобисполнимымъ, и вообще не высказано къ нему мнѣнію сочувствія.

Такъ какъ въ г. Ростовѣ для имѣющаго основанія училища нѣтъ готоваго помѣщенія, то предсѣдатель, послѣ краткой рѣчи къ депутатамъ съезда, предложилъ вопросы: гдѣ и какъ удобно помѣстить перемѣщаемое училище въ г. Ростовѣ, какъ въ отношеніи экономическомъ, такъ и въ гигиеническомъ, и чтобы оно было сообразно съ требованіями устава объ училищахъ? Въстѣ съ симъ предложеніемъ нимъ, въ разъясненіе депутатамъ, высказано было, что есть два зданія подѣ училище въ самомъ Ростовскомъ кремлѣ по мѣстоположенію и помѣстительности удобныя. Это а) трех-этажный каменный домъ (Митрополичій) и б) двух-этажный полукаменный Архіерейскій домъ. Первое изъ сихъ зданій Высшимъ Духовнымъ Начальствомъ издавна предназначалось подѣ училище Духовное, и еще въ 1852 году (отъ 15 Декабря) опредѣлено—деньги, собираемыя съ нѣкоторыхъ кремлевскихъ зданій, какъ аренда, хранить на устроеніе Духовнаго училища въ семъ домѣ. Съ этого года, по особому распоряженію Святейшаго Синода, сумма, собираемая отъ аренды зданій, сохраняется въ ризницѣ Ростовскаго собора, и оной по настоящее время

находится съ процентами 5200 р. Кромѣ сего Ростовское городское общество въ 1865 году въ общемъ собраніи, бывшемъ 13 Апрѣля, постановило: пожертвовать отъ города 5000 руб. на устроеніе училища именно въ этомъ домѣ. Другой домъ для училища двух-этажный Архіерейскій домъ, имѣвшійся въ виду на съѣздѣ 1871 года, и требующій исправленія по сметѣ тогда сметѣ до 2800 р., а нынѣ, по возвысившейся цѣнѣ на матеріалы, до 3000 р. Послѣ сего депутаты приглашены были высказать свои мнѣнія. Въстѣ было ясно видно, что какъ тотъ, такъ и другой домъ требуютъ значительныхъ исправленій. Депутаты пожелали осмотрѣть то и другое зданіе. Въстительность Митрополичьяго дома, крепость стѣнъ, и особенно желаніе Начальства Духовнаго, и сочувствіе градскаго общества Ростовскаго видѣть въ семъ домѣ Духовное училище, на что и то и другое жертвуютъ по 5000 р., расположили депутатовъ въ пользу этого дома. Депутаты анализировали свою мысль объ этомъ домѣ тѣмъ, что хотя этотъ домъ требуетъ много болѣе капитала на исправленіе, чѣмъ Архіерейскій домъ; но къ помѣщенію училища въ этомъ домѣ есть желаніе Высшаго Духовнаго Начальства, есть сочувствіе городского общества, такъ что деньги 10200 р. если не вполне достаточны для отдѣлки помѣщенія подѣ училище, то потребуютъ незначительной прибавки на исправленіе. Архіерейскій же домъ, хотя потребуетъ значительно меньшей суммы, но сумма эта можетъ лечь на одно духовенство. Кромѣ сего, домъ

этотъ менѣе удобенъ и въ томъ отношеніи, что училищемъ будетъ заниматься только второй этажъ, а нижній будетъ занимать другіе квартиранты, чрезъ что могутъ возникнуть взаимныя неудовольствія. Всѣ эти мысли привели депутатовъ къ тому заключенію, чтобы собрать подробныя свѣдѣнія о Митрополичьемъ домѣ. Такое мнѣніе депутаты выразили большинствомъ 15 голосовъ противъ 1-го. Но постановившись мыслию на семь домъ, депутаты не желали узнать хотя примѣрную смѣту на исправленіе этого дома, а равно и то, дѣйствительно ли Ростовское городское общество пожертвуетъ означенный выше капиталъ на училище въ этомъ домѣ. Посему постановили просить о. Протоіерея Оивейскаго написать отъ имени сѣзда отношеніе въ городскую Думу о семъ предметѣ, и пригласить специалиста изъ подрядчиковъ для смѣты, — на какую приблизительно сумму можетъ быть произведено устройство нужныхъ помѣщений подь училище во 2-мъ ярусѣ этого дома.

Такъ какъ было уже 4 часа за полдень, то предсѣдатель окончилъ засѣданіе, назначивъ вечернее собраніе въ 6 часовъ вечера.

Вечернее засѣданіе 27 Сентября 1872 г.

Къ вечернему засѣданію прибыли, сверхъ 16 депутатовъ, бывшихъ въ утреннемъ засѣданіи, еще 2 депутата.

Прочитанъ былъ журналъ утренняго засѣданія, редакция котораго была принята съ нѣкоторыми измѣненіями. По окончаніи чтенія, однимъ депутатомъ возбужденъ былъ вопросъ снова о помѣщеніи училища въ такомъ видѣ:

при сужденіи въ утреннемъ засѣданіи о помѣщеніи бываго Борисоглабскаго училища въ г. Ростовѣ депутаты не могли придти въ опредѣленному заключенію ни о которомъ изъ указанныхъ домовъ. Митрополичій домъ признанъ депутатами удобнымъ, преимущественно предъ другимъ; но къ отдѣлкѣ оного подь училище тогда только духовенство можетъ приступить, когда Ростовское городское общество опредѣленно скажетъ, что согласно дать 5000 р. на этотъ предметъ, и когда Его Высокопреосвященство разрѣшитъ употребить хранящіяся въ ризницѣ Ростовскаго собора 5200 р. Но что будетъ дѣлать духовенство въ томъ случаѣ, если которе стилибо изъ сихъ условій не оправдается? Въ обсужденіи этого предложенія депутаты пришли къ такому заключенію:

а) Если Ростовское городское общество по чему либо уклонится отъ пожертвованія 5000 р. на устройство училища; то обратиться къ Его Высокопреосвященству съ просьбою о ходатайствѣ предъ Святѣйшимъ Синодомъ о назначеніи нужной суммы на устройство сего дома подь училище.

б) Если почему либо Святѣйшимъ Синодомъ не будетъ ассигновано нужной суммы, то обратиться къ Его Высокопреосвященству съ просьбою о разрѣшеніи помѣстить училище въ Ростовскомъ Архіерейскомъ домѣ, съ дозволеніемъ употребить капиталъ въ 5200 р. на приведеніе сего зданія въ приличное и удобное для училища состояніе.

в) Если же не послѣдуетъ разрѣшенія Его

Высокопреосвященства на занятіе всего дома, или при таковомъ о не разрѣшится употребить капиталъ при соборѣ, что заняться приготовленіемъ училища въ наемномъ домѣ, каковыя на случай имѣть въ виду.

По поводу продолжительныхъ совѣщаній по приобрѣтеніи помѣщенія подъ училище въ г. Ростовѣ возникло предложеніе: полезно бы было при настоящихъ заботахъ объ устройствѣ училища въ г. Ростовѣ имѣть лице, сколько свѣдущее въ дѣлахъ по устройству, столько же полезное въ изысканіи средствъ на этотъ предметъ. По обсужденіи сего предложенія постановлено: просить Его Высокопреосвященство разрѣшить избрать изъ гражданъ г. Ростова почетнаго блюстителя при училищѣ.

Не имѣя болѣе никакихъ данныхъ для продолженія сужденій о помѣщеніи училища и убѣжденный, что въ томъ или другомъ видѣ училище можетъ быть помѣщено въ г. Ростовѣ, съѣздъ приступилъ къ занятіямъ о самомъ училищѣ. Здѣсь предсѣдателемъ предложены были на обсужденіе слѣдующіе предметы: а) объ открытіи приготовительнаго класса, б) о расходахъ по содержанію училища и бѣдныхъ учениковъ въ ономъ, в) о средствахъ, каковыя имѣются на покрытіе этихъ расходовъ, г) объ изысканіи средствъ на покрытіе недостающаго количества суммы.

Послѣ сужденій о сихъ предметахъ депутатами съѣзда постановлено:

а) по вопросу о приготовительномъ классѣ депутатами высказано было полное исочувствіе

къ нуждѣ открытія оного; но такъ какъ Ростовское училище не имѣетъ еще помѣщенія для нормальныхъ классовъ, и депутатамъ неизвѣстно, будутъ ли они имѣть возможность открыть приготовительный классъ, какъ по отношенію къ своимъ средствамъ, такъ и по отношенію къ дому, какой будетъ занятъ училищемъ (последнее условіе относится къ тому случаю, если училище помѣстится въ наемномъ домѣ): то постановлено: оставить дѣло это до будущаго времени, когда оснуется училище въ г. Ростовѣ и опредѣлится его матеріальное положеніе.

б) По вопросу о расходахъ по содержанію училища депутаты постановили слѣдующее:

1) На наемъ помѣщенія съ квартирами для Смотрителя и его Помощника 400 р.

2) На хозяйственные расходы по дому 150 р.

3) На наемъ двухъ служителей 140 р.

4) На отопленіе и освѣщеніе 160 р.

5) На библиотеку и періодическія изданія 75 р.

6) На пользованіе больныхъ учениковъ 125 р.

7) На мелочныя канцелярскіе расходы и наемъ писца 100 р.

Итого 1150 р.

в) По вопросу о содержаніи бѣдныхъ учениковъ въ училищѣ постановлено: сообразно количеству учениковъ, имѣющихъ быть въ Ростовскомъ училищѣ, каковыхъ, по сообщенію г. Смотрителя Ярославскаго училища, въ г. Ярославлѣ 114, и Угличскаго, въ Угличѣ 13, всего 124 человека, и принимая одну треть этого ко-

личества на долю бѣдныхъ учениковъ, — назначить пособие 25 ученикамъ по 40 р. и 15 ученикамъ по 20 р., а всего 1300 руб.

Такимъ образомъ расходъ по содержанию училища опредѣляется въ 2450 рублей.

г) На покрытие сихъ расходовъ съѣздъ имѣеть въ виду слѣдующія суммы:

1) По опредѣленію третьяго Епархіальнаго съѣзда на долю Ростовскаго училища назначена сумма, изъ жертвуемыхъ отъ Архіерейскаго Дома, монастырей и др., въ количествѣ 637 р.

2) Вѣнчиковой суммы, имѣющей за настоящій годъ по Ростовскому учебному округу, 459 р. $\frac{1}{4}$ к.

3) Отъ прежнихъ лѣтъ вѣнчиковой 44 р. 30 к.

4) Изъ суммы остаточной отъ процентнаго сбора и находящейся въ количествѣ 9785 р. на Ростовское училище предположительно можно ожидать не менѣе 1000 р.

Такимъ образомъ съѣздъ имѣеть возможность думать, что на покрытие расходовъ по училищу имѣеть сумму въ количествѣ 2138 р. Недостающее количество суммы (312 р.) духовенство должно покрыть изъ своихъ источниковъ.

При разсужденіи о семъ предметѣ большинство депутатовъ положило: на покрытие дефицита въ 312 р. взымать съ причта по 4 р. Въ Ростовскомъ учебномъ округѣ 200 причтовъ, — и сумма ожидаемая отъ сихъ сборовъ 800 р. назначается въ исключительныхъ обстоятельствахъ Ростовскаго училища, такъ какъ по перемѣненію онаго изъ Углича въ Ростовъ и по устройству въ г. Ростовѣ нельзя предвидѣть

всѣхъ расходовъ, и съѣздъ руководится при семъ назначеніи тѣмъ, что будетъ лучше остатокъ, чѣмъ недостатокъ. Что же касается до того предложенія нѣкоторыхъ депутатовъ, что раскладка по 4 р. на причтъ безъ отношенія къ получаемымъ причтами доходамъ несправедлива, такъ какъ не равномерна; то съѣздъ постановилъ: взымать съ каждаго причта по 4 руб., но просить оо. Благочинныхъ, чтобы падающую на благочинія, по количеству причтовъ, сумму собирали примѣнительно къ состоятельности причтовъ, по соглашенію съ духовенствомъ своего округа.

Было уже 10 часовъ вечера и председателемъ окончено засѣданіе съ объявленіемъ, что слѣдующее засѣданіе 28 Сентября назначается въ 8 часовъ утра.

Засѣданіе 28 Сентября 1872 г.

Въ засѣданіе депутаты собрались въ числѣ 17, въ 8 часовъ утра. По открытіи собранія, председателемъ Протоіереемъ Оивейскимъ прочитана была съѣзду на его телеграмму отвѣтная телеграмма отъ Его Высокопреосвященства, полученная въ 12 ч. ночи слѣдующаго содержания: „Ростовъ-Ярославскій. Протоіерею Оивейскому. Избранныхъ на дѣло Божіе во градѣ Ростовѣ дѣлателей благословляю, призывая на нихъ Божию благодать.“ Телеграмма сія выслушана была съѣздомъ съ глубокимъ сыновнимъ почтеніемъ и принята съ глубокою благодарностію, какъ знакъ Архипастырской отеческой благопечительности о дорогомъ для всего духовенства учебномъ дѣлѣ. Подъ освѣщеніемъ Архипастырска-

го благословенія, депутаты занялись далѣе просмотромъ своихъ постановленій предыдущихъ и прочтеніемъ протокола вечерняго засѣданія. Протоколъ найденъ правильнымъ и всѣми подписанъ.

Затѣмъ предсѣдателемъ предложено было съѣзду: «наше училище въ настоящее время почти не имѣетъ никакого Правленія, не имѣетъ даже и членовъ сего Правленія отъ духовенства, которые требуются уставомъ Духовныхъ училищъ. Между тѣмъ члены сн, составляя существенную необходимость для духовенства всякаго округа, въ сношеніяхъ его по учебному дѣлу, для нашего округа являются еще болѣе необходимыми по переходному состоянію нашего училища изъ Углича въ Ростовъ. Кто будетъ слѣдить за ходомъ нашего дѣла? Кто будетъ сноситься по этому дѣлу съ кѣмъ слѣдуетъ? Кто приметъ на себя попеченіе и заботы по приготовленію помѣщенія для училища? Ничего мы не имѣемъ. Вѣроятно, въ этихъ видахъ и прошлогодній съѣздъ призналъ нужнымъ избрать изъ среды себя членовъ въ Ростовское Духовно-училищное Правленіе. Но члены эти не утверждены еще. Посему не угодно ли съѣзду: или вновь избрать сихъ членовъ отъ духовенства, или признать избранными прежнихъ, и ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ объ утвержденіи тѣхъ или другихъ въ званіи членовъ, съ тѣмъ чтобы они слѣдили за ходомъ училищнаго дѣла на общихъ основаніяхъ, и сверхъ того приняли на себя попеченіе о приготовленіи помѣщенія для будущаго Ростовскаго училища?» По обсужденіи сего предложенія депутаты съѣзда постановили: избрать членовъ Правленія, вмѣнивъ имъ въ обязанность наблюдать за дѣломъ по приобретенію дома для училища, и гдѣ нужно-ходатайствовать о возможномъ движеніи этого дѣла впередъ къ предназначенной цѣли. Было рѣшено приступить къ

баллотировкѣ, и по запискамъ указаны были лица въ эту должность: Протоіерей Оивейскій, Благочинный Добронравинъ, Благочинный Лилеевъ, Священникъ Алексѣй Розовъ, Священникъ Аристархъ Израилевъ. По закрытой баллотировкѣ оказалось: Протоіерей Оивейскій получилъ 17 избирательныхъ голосовъ и одного неизбирательнаго, Благочинный Добронравинъ—13 избирательныхъ и 4 неизбирательныхъ, Благочинный Лилеевъ отъ баллотировки отказался; Священникъ Аристархъ Израилевъ—13 избирательныхъ и 3 неизбирательныхъ; Священникъ Алексѣй Розовъ 11 избирательныхъ и 6 неизбирательныхъ. Депутаты съѣзда послѣ баллотировки постановили: просить Его Высокопреосвященство, въ видахъ успѣшнаго окончанія дѣла по устройенію училища въ г. Ростовѣ, утвердить въ званіи членовъ Правленія Протоіерея Оивейскаго и Благочиннаго Добронравина, а Священниковъ Аристарха Израилева и Алексѣя Розова кандидатами въ эту должность.

По окончаніи сего предсѣдателемъ высказано было, что депутатамъ не предложитъ болѣе предметовъ для обсужденія, и потому онъ полагаетъ закончить засѣданія съѣзда.

Поблагодаривъ о предсѣдателя за труды его и руководство по занятіямъ съѣзда, депутаты окончили свои засѣданія въ 2 часа по полудни 28 Сентября.

На сихъ протоколахъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства таковая: «До разрѣшенія вопроса объ училищѣ, напечатать протоколы въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ» (*).

(*) Вопросъ о перемѣненіи бывшаго Борисоглѣбскаго Училища изъ углича въ Ростовъ или въ Ярославль, отъ 18 Ноября минушаго года, представленъ на разрѣшеніе Святейшаго Синода, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, послѣдовавшей на журналѣ третьяго Епархіальнаго съѣзда, напечатанномъ въ 42 № Яр. Епарх. Вѣдомостей за 1872 годъ.

Редакторъ Протоіерей *І. Архангельскій*.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Марта 1873 года. Въ Типографіи Фалькъ

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11. 14-го МАРТА ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1873 ГОДА

УГЛИЧСКІЙ

БОГОЯВЛЕНСКІЙ ЖЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ.

(Продолженіе).

2. Богоявленскій соборный зимній храмъ.

а) Наружный видъ храма.

Между всеми зданіями монастыря по внѣшнему благоустройству первенствуетъ Богоявленскій соборный храмъ, съ придѣлами съ правой стороны въ честь Толгской иконы Богоматери, съ лѣвой въ честь святителей Николая чудотворца и Юанна милостиваго. Устроенный игуменію Еликонидою, онъ составляетъ въ настоящее время по своей красотѣ лучшее украшеніе монастыря и города, равно какъ и по своей громадности это высочайшее изъ всѣхъ зданій Углича. Зодчество этой церкви современнаго направленія. За образецъ конечно взяты древнія церковныя постройки, но въ деталяхъ храмъ представляетъ новѣйшее изящество, нѣтъ въ общей массѣ зданія старинной тяжеловатости. По цоколю изъ бѣлаго камня, кирпичныя стѣны его утверждены на сводахъ, образующихъ

подвалы. Размѣры церкви слѣдующіе: отъ земли до креста $63\frac{1}{2}$ аршина, внутри въ длину съ папертью 48 аршинъ, въ ширину 33 аршина, отъ полу до сводовъ 21 аршинъ. Съ восточной стороны храма выдаются три полукружія, принадлежащія алтарямъ. Стѣны всего зданія оштукатурены и выбѣлены. Верхъ зданія покрытъ листовымъ желѣзомъ, окрашеннымъ мѣдянкою; надъ кровлею возвышается на восьмигранныхъ каменныхъ трибунахъ, покрытыхъ желѣзными куполами и окрашенныхъ мѣдянкою, пять позолоченныхъ главъ, въ которыя водружены желѣзные позолоченные кресты. Надъ входомъ изображено Богоявленіе Господне.

Основаніе храму положено 19 октября 1843 года, по благословенію Евгенія, архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, каменная кладка начата 11-го іюня 1844 года. Ревностная настоятельница, руководимая промысломъ Божиимъ и ревностію къ благолѣпію дома Божія, неуслынно пеклась объ устроеніи храма, начатаго безъ всякой видимой помощи и безъ средствъ, съ одною вѣрою въ Бога и надеждою на помощь Царицы небесной. Въ теченіи цѣлыхъ семи лѣтъ игуменія жила на заводѣ съ сестрами монахинями, дѣлая кирпичи, сами они возили кирпичъ съ завода на мѣсто церковной постройки, сами собирали камень подъ buttъ церкви, возили песокъ,

расчищали землю. Удивлялись каменоздателям и все граждане города неутомимым и неуспынным трудам настоятельницы и сестер, и Господь видимо удивлял на них свою милость и благословил святое дело их, предпринятое для прославления имени Его. Работа шла успешно, храм и по архитектурѣ вышел великолѣпный. Въ 1853 году церковь совершенно была окончена и освящена въ октябрѣ мѣсяцѣ 17 и 18 чиселъ. Освященіе главнаго Богоявленскаго и придѣльнаго Толгскія Божія Матери престоловъ совершено тѣмъ же преосвященнымъ Евгеніемъ архіепископомъ, а другой придѣлъ во имя святаго Николая чудотворца и Іоанна милостиваго освященъ ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Никодимомъ, бывшимъ впоследствии епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ.

б) Внутреннее устройство храма

Храмъ дѣлится на три части. Въ первой западной, отдѣленной отъ церкви капитальною стѣною, находится паперть, освѣщенная двумя окнами. Надъ нею помѣщается ризница. Во второй, средней части зданія, собственно церковь. Въ ней четыре столпа, поддерживающіе куполы храма. Отступя отъ двухъ переднихъ столповъ къ алтарю, стоятъ клиросы и возлѣ праваго столпа игуменское мѣсто. Двери въ храмъ одни на западной сторонѣ. Оконъ въ стѣнахъ 18-ть. Солея и амвонъ возвышены надъ церковнымъ поломъ на три ступени и отдѣлены отъ внутренней части храма желѣзною рѣшеткою. Третью часть храма занимаютъ алтари, расположенные на одинаковой высотѣ съ солеєю. Они дѣлятся двумя арками на три части и каждый изъ алтарей освѣщается двумя окнами. Полъ во

всемъ храмѣ чугунный, узорчатый.

Главное благолѣпіе храма составляетъ четырехъ-ярусный иконостасъ, уже при первомъ на него взорѣ поражающій всякаго своею красотою и благолѣпіемъ, котораго не скрываютъ и четыре столпа, поддерживающіе своды громаднаго зданія. Царскія врата—рѣзные, съ изображеніемъ Благовѣщенія пресвятой Дѣвѣ и четырехъ евангелистовъ; на нихъ вѣнцы серебряные, позолоченные; надъ царскими вратами помѣщено символическое изображение Святаго Духа въ сіяніи. По сторонамъ вратъ съ правой стороны икона Рождества Христова въ серебряной ризѣ, съ лѣвой—Владимірской иконы Богородицы съ чудесами, въ серебряной ризѣ.

Весь иконостасъ и царскія врата вызолочены на полиментъ червонымъ золотомъ.

Въ нижнемъ ярусѣ иконостаса съ правой стороны царскихъ вратъ помѣщены слѣдующія иконы: 1) храмовая икона Богоявленія Господня, древняго и очень высокаго письма, перемесенная изъ прежняго монастыря, въ серебряной позолоченной ризѣ; 2) икона, архангела Михаила на южныхъ дверяхъ; 3) икона Воскресенія Христова въ серебряной ризѣ; 4) икона Вознесенія Господня въ серебряной ризѣ; 5) икона живоначальной Троицы въ серебряной ризѣ; 6) икона св. архидіакона Лаврентія на южныхъ дверяхъ, ведущихъ въ придѣлъ; 7) храмовая для придѣла икона Толгской Божіей Матери, въ ризѣ, ннзанной жемчугомъ съ камнями, съ вѣнцомъ и окладомъ серебряными позолоченными. Эта икона-списокъ съ чудотворнаго Толгскаго образа, какъ свидѣтельствуется и надпись, сдѣланная на ней: «Истинное подобіе и мѣра съ самаго чудотворнаго образа пресвятыя Богородицы,

нарицаемый Толгскія, яже близъ города Ярославля за шесть поприщъ. Явился той чудотворный образъ Трифону, архіепископу Ростовскому и Ярославскому въ лѣто 6722-е августа въ 8 день, и празднуется въ той же день». Она со всѣмъ украшеніемъ пожертвована въ монастырь московскою купчихою Татьяною Степановной Будыниной въ 1852-мъ году—8) икона Спасителя съ поднятой благословляющей десницей; риза серебряная; 9) икона Срѣтенія Господня въ серебряной ризѣ.

Съ лѣвой стороны отъ царскихъ вратъ находятся иконы:

1) Феодоровской иконы Богоматери въ серебряной ризѣ; она на зимнее время переносится въ лѣтній храмъ, а на мѣсто ея поставляется чудотворная изъ лѣтняго храма; 2) икона архангела Гавріила на сѣверныхъ дверяхъ; 3) Тихвинская икона Божіей Матери съ чудесами, въ серебряной ризѣ; 4) икона Успенія пресвятыя Богородицы въ серебряной ризѣ; 5) икона святителя Іоанна милостиваго съ его житіемъ и чудесами, въ серебряной ризѣ; 6) икона святителя Николая чудотворца съ чудесами, въ серебряной позолоченной ризѣ, а чудеса въ аликѣ, пожертвованная петербургскимъ купцомъ Матвеемъ Тимоѣевъ Бриховымъ въ 1852 году; 7) икона нерукотвореннаго Спаса съ чудесами, въ серебряной ризѣ; 8) икона Богоматери, Непалимой Купины, въ серебряной ризѣ; 9) икона св. первомученика архидіакона Стефана на сѣверныхъ дверяхъ. Во всемъ этомъ ряду устройство ризъ на иконахъ, за исключеніемъ ризы на иконѣ Богоявленія Господня, принадлежитъ усердію игуменіи Еликониды.

Надъ мѣстными образами въ этомъ же

ярусѣ иконостаса, подъ карнизомъ находится 18-ть иконъ, изъ которыхъ 15-ть изображаютъ главные праздники.

Второй ярусъ иконостаса представляетъ взору слѣдующіе образа: надъ царскими вратами икона Спасителя, а ниже ея въ полукругѣ икона святителей Василия Великаго, Іоанна Златоустаго, Григорія Двоеслова, апостола Іакова, брата Господня, въ серебряныхъ ризахъ; по сторонамъ сихъ иконъ находится по шести иконъ съ ликами апостоловъ. Надъ этимъ рядомъ иконъ, въ срединѣ иконостаса, образъ тайныя вечери въ серебряной ризѣ, по сторонамъ его двѣ иконы изображающія страсти Господа тоже въ серебряныхъ ризахъ, со сторонъ ихъ находится по восьми иконъ, изображающихъ пророковъ.

Въ третьемъ ярусѣ поставлены образа: въ срединѣ образъ Господа Саваоа, окруженнаго херувимами, а съ боговъ иконы протцевъ въ серебряныхъ ризахъ; по сторонамъ сихъ иконъ находится по 10-ти иконъ, изображающихъ страданіе Господа нашего Іисуса Христа; вверху же надъ царскими вратами водружено, увѣнчивающее иконостасъ, рѣзное распятіе съ предстоящими Богоматерью и Іоанномъ Богословомъ въ серебряныхъ позолоченныхъ вѣщахъ.

Нижнему ярусу иконостаса соотвѣтствуетъ вызолоченный съ рѣзьбою иконостасъ, устроенный около каждаго изъ четырехъ столповъ. На каждой сторонѣ каждаго изъ столповъ, кромѣ восточной, помѣщено по большому образу, обставленному другими образами уже меньшаго размѣра. Между этими меньшими образами обращаютъ на себя благочестивое вниманіе:

1) Кореунская икона Божіей Матери. Она помѣщается въ иконостасѣ, у праваго передняго столпа. По устному преданію въ 1848-мъ году, во время свирѣпствовавшей и въ Угличѣ холеры, одна женщина, проживавшая въ селѣ Заозерьѣ, Угличскаго уѣзда, сдѣлалась очень больна. 19-го іюля, на день пророка Іліи, когда домашніе ея ушли за все-нощную службу, больная, оставшись одна, просила въ молитвахъ неусыпающую Богородицу, чтобы облегчила ей болѣзнь и даровала здравіе, и когда въ такомъ молитвенномъ расположеніи духа она заснула, то въ тонкомъ снѣ услышала голосъ, повелѣвающій ей сходить въ Богоявленскій дѣвичій монастырь и указать священникамъ забытую всѣми Кореунскую икону Божіей Матери, стоящую въ Смоленской церкви на невидномъ мѣстѣ и потомъ поновить ее. Благочестивая женщина повелѣнное ей исполнила съ великою вѣрою и усердіемъ и отъ болѣзни исцѣлилась. Въ чувствѣ глубокой благодарности къ Богоматери за свое исцѣленіе она сдѣлала на икону Ея серебряную позолоченную ризу. И донинѣ отъ этой иконы, особенно чтимой набожными жителями Углича, истекаютъ исцѣленія съ полною вѣрою и усердною молитвою просящимъ благодатнаго заступленія Богоматери: молитва такихъ людей не бываетъ тщетна.

2) Икона Божіей Матери Треручицы, стоящая въ иконостасѣ у лѣваго передняго столпа. По преданію, по молитвѣ предъ этой иконой получила исцѣленіе больная женщина, не владѣвшая руками. Въ избыткѣ благодарности къ Заступницѣ рода человѣческаго за Ея неизреченныя милости, излившія на нее, женщина эта съ помощію благотворителей сдѣлала на икону серебряную позолоченную

ризу. И донинѣ Предстательница всѣхъ скорбящихъ не оставляетъ безъ утѣшенія прибѣгающихъ съ вѣрою ко свитому Ея образу.

3) Икона Страстной Богоматери. О ней сказано выше. Она помѣщается въ иконостасѣ у праваго задняго столпа; риза на ней серебряная, вѣнецъ съ короною и цатою позолоченные; перенесена изъ прежняго монастыря.

4) Икона святителя Іоанна милостиваго съ его житіемъ и чудесами, стоящая у лѣваго передняго столпа на западной сторонѣ. Она, какъ говоритъ преданіе, переходящее изъ вѣка въ вѣкъ, была храмовой до перемѣненія монастыря на посадъ. Богатая серебряная позолоченная риза сдѣлана усердіемъ настоящей игуменіи Измарагды Воскресенской.

5) Икона св. великомученика Іоанна воина, предъ которой издревле городъ Угличъ и его окрестности въ минуты горькаго испытанія отъ татей изливаютъ свои молитвы, прося заступленія св. великомученика. И нынѣ съ вѣрою прибѣгающіе не отходятъ тщетны, но все получаютъ просимое. Риза на ней аpleковая, сдѣланная въ 1805 году добродѣтельными дателями при игуменіи Маргаритѣ.

6) У праваго передняго столпа на западной сторонѣ стоитъ вызолоченный на полиментѣ футляръ съ плащеницею подъ онымъ, шитою золотомъ по малиновому бархату; работана сестрами Арзамасской Алексѣевской общины въ 1840 году; надъ нею устроена бронзовая позолоченная сѣнь, очень хорошей и изящной во всѣхъ частяхъ отдѣлки. Это образцовое произведеніе с. петербургскаго фабриканта серебряныхъ и золотыхъ дѣлъ почетнаго гражданина Верховцева, пожертвованная неизвѣстнымъ благотворителемъ въ

1871-мъ году.

7) У лѣваго передняго столпа на западной сторонѣ поставлена гробница съ серебрянымъ въ оной ковчегомъ, заключающимъ въ себѣ часть мощей святителя Іоанна милостиваго. Гробница эта, вызолоченная на полиментъ, пожертвована Московской губерніи, Дмитровскаго уѣзда помѣщикомъ Гавріиломъ Павловъ Головиннымъ, въ поминовение рода его, въ 1845 г. Надъ нею устроена рѣзная стѣна, вызолоченная также на полиментъ.

8) У праваго клироса помѣщается въ иконостасѣ большого размѣра икона страшнаго суда, мѣстно чтимая. Предъ нею въ недѣлю мясопустную совершается молебень. На сей иконѣ слѣдующая надпись; «Срисованъ сей святой образъ съ древле писаннаго образа во градѣ Угличѣ при церкви апостола Филиппа въ Богоявленскій дѣвичь монастырь иконописцемъ Васильемъ Кутиннымъ, подавниемъ доброхотныхъ дателей при игуменіи Павлѣ 1762 года».

Предъ иконами находятся лампады и свѣщники, а посреди церкви виситъ прекрасное паникадило. Свѣщники и лампады храма вполне соотвѣтствуютъ благолѣпнымъ украшеніямъ, какими усердіе настоятельница облекла иконы.

Къ довершенію украшенія сего соборнаго храма, стѣны и своды его расписаны священнаго содержанія картинами изъ евангельской исторіи. Стѣны и своды покрыты голубою краскою съ живописною уборкою. Съ правой стороны храма нарисованы чудеса отъ Толгской иконы Божіей Матери; съ лѣвой чудеса святителей Николая чудотворца и Іоанна милостиваго, на паперти изображеніе страшнаго суда.

Храмъ нагрѣвается четырьмя изразцовыми печами.

3. *Теодоровская лѣтняя церковь.*

Посреди монастыря возвышается каменная лѣтняя церковь въ честь Теодоровской иконы Божіей Матери. Она заложена по благословенію Павла, архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 1803-го года мая 21-го при игуменіи Маргаритѣ. Основательница не успѣла довершить при себѣ строенія этой церкви, которая была окончена и освящена уже въ 1818 г. при игуменіи Августѣ Чепчуговой, преемницѣ игуменіи Маргариты. Церковь эта очень красивой греко-русской архитектуры, выстроена крестообразно, съ пятью куполами, покрытыми желѣзомъ и окрашенными мѣдяною, на которыхъ возвышаются пять позолоченныхъ главъ, съ водруженными на нихъ желѣзными позолоченными крестами. Дверей въ храмъ трои: на западной сторонѣ, южной и сѣверной, къ коимъ входы каменные. Съ западнаго входа находится паперть, освѣщенная двумя окнами, при ней трехъ-ярусная колокольня для всѣхъ храмовъ монастырскихъ одна, вышиною сошпиемъ 30 сажень, увѣнчанная позолоченною главою и такимъ же крестомъ и со всѣхъ сторонъ обставленная колоннами. Въ числѣ 8 колоколовъ самый большій въ 220 пудъ. Въ нижнемъ ярусѣ колокольни помѣщается библіотека.

Главное украшеніе храма составляетъ, конечно, иконостасъ, вызолоченный на полиментъ червонымъ золотомъ. Онъ прямой во всю ширину церкви, трехъ-ярусный, съ раздѣленіемъ нижняго яруса на три отдѣла, а втораго яруса на два. Царскія врата, точно также вызолоченныя, рѣзныя, надъ ними помѣщено изображеніе Святаго Духа въ сіяніи,

а выше находится образ тайны вечери въ серебряной ризѣ.

Въ нижнемъ ярусѣ иконостаса находятся слѣдующія иконы. По правую сторону царскихъ вратъ: 1) икона Спасителя, имѣющаго въ правой рукѣ державу и окруженнаго херувимами; риза на сей иконѣ серебряная, позолоченная; 2) икона ангела, имѣющаго въ рукахъ скрижали и прозябшій жезлъ Аароновъ, на южныхъ дверяхъ; 3) икона Сшествія Святаго Духа, въ серебряной ризѣ; 4) икона Преображенія Господня, въ серебряной ризѣ; 5) икона св. Іоанна Предтечи, въ серебряной ризѣ.

По лѣвую сторону царскихъ вратъ расположены слѣдующія иконы: 1) Феодоровская икона Богоматери, служащая храмовымъ образомъ, древней и очень высокой греческой иконописи. — Икона эта точный списокъ съ чудотворной Костромской Феодоровской иконы Богоматери. Риза на ней низанная жемчугомъ съ камнями, вѣнецъ и оклады серебряные, позолоченные. Съ котораго времени находится въ обители эта благоговѣнно чтимая мѣстно икона, на это не имѣется никакихъ письменныхъ данныхъ; по устному преданію прежнихъ старицъ-монахинь извѣстно, что она будто бы современна возобновенію монастыря. Не государыня ли великая старица Марѳа Іоанновна Романова, принявшая участіе въ возобновеніи разоренной обители и упрочившая благосостояніе ея на будущее время своими вкладами, пожаловала между прочими святынями и сію икону, предъ которою она благоговѣла и предъ которой вручила Богоматери судьбу своего сына Михаила Феодоровича, избраннаго на царство. Въ числѣ прочихъ привѣсовъ, имѣющихся на иконѣ, есть

серебряный позлащенный ковчегъ на серебряной цѣпочкѣ съ мощами святителей Леонтія, Исаи и Игнатія, Ростовскихъ чудотворцевъ. — 2) икона ангела на сѣверныхъ дверяхъ, имѣющаго въ рукахъ потиръ; 3) икона Богоматери Экономиссы, въ серебряной ризѣ; 4) икона Рождества Богородицы въ серебряной ризѣ; 5) икона св. великомученика Пантелеймона съ житіемъ и чудесами, въ серебряной ризѣ.

Въ нижнемъ ярусѣ надъ мѣстными образами находится десять иконъ, изображающихъ страданія Господа нашего Иисуса Христа; надъ ними въ этомъ же ярусѣ подъ карнизомъ десять иконъ, изображающихъ дванадцатые праздники.

Во второмъ ярусѣ иконостаса надъ царскими вратами въ срединѣ — изображеніе Господа Саваоа, окруженнаго херувимами, въ серебряной ризѣ; по сторонамъ его имѣются иконы апостоловъ, надъ ними иконы пророковъ.

Отдѣльно отъ иконостаса, позади двухъ клиросовъ, помѣщено по большому образу, изъ которыхъ каждый обставленъ другими, меньшаго размѣра, образами. За правымъ клиросомъ помѣщенъ образъ пресвятыя Богородицы *Достойно есть*, за лѣвымъ Смоленскія иконы Богородицы; на ней возглавіе низанное по фольгѣ жемчугомъ съ блестящими камнями, вѣнецъ и цата серебряные; пожертвована старцемъ Барташевымъ, какъ свидѣтельствуешь надпись на иконѣ.

Кругомъ всей церкви въ иконостасѣ помѣщено двадцать иконъ. Замѣчательнѣйшія изъ нихъ суть слѣдующія: 1) икона Успенія Божіей Матери. — Риза на ней низанная китайскимъ жемчугомъ и стеклярусомъ, вѣнецъ серебряный; — 2) икона святителя Димитрія Ростовскаго, бывшая нѣкогда храмовой въ упраздненномъ

въ 1804 году придѣлъ. Риза на ней шитая золотомъ и бусой, вѣнецъ серебряный; 3) икона св. царевича Дмитрія. Риза на ней шитая по малиновому бархату золотомъ и бусой, вѣнецъ шитый бусой и съ блестящими камнями; 4) икона св. Николая чудотворца. Риза на ней низанная китайскимъ жемчугомъ, вѣнецъ серебряный; 5) Смоленская икона Богоматери. Риза на ней низанная китайскимъ жемчугомъ, вѣнецъ серебряный; 6) икона св. апостола Андрея первозваннаго и Іоанна Богослова. На ней риза низанная китайскимъ жемчугомъ, вѣнцы серебряныя, позолоченныя. Это икона, бывшая храмовой въ нижнемъ этажѣ древней Богоявленской церкви.

Внутренность храма по стѣнамъ росписана изображеніемъ чудесъ отъ Θεодоровской иконы Божіей Матери. На сводѣ обращаютъ на себя особенное вниманіе четыре клейма: 1) Воскресенія Христова, 2) пресвятая Троица, 3) Рождества Христова, 4) Богоявленія Господня, весьма хорошей живописи, кисти извѣстнаго художника покойнаго Медвѣдева, равно какъ и въ куполѣ изображеніе Господа Саваоа и двѣнадцати апостоловъ, писанное имъ же.

Въ 1862-мъ году эта церковь любительницею благолѣпія храмовъ Божіихъ покойной пгумению Еликонидой Муратовой была поновлена и украшена.

РИЗНИЦА.

Ризница Богоявленскаго монастыря не представляетъ ни древнихъ драгоценныхъ сосудовъ и книгъ, ни древнихъ богатыхъ облачений; большая часть различныхъ вещей принадлежитъ позднѣйшему времени. Она помѣщается при Богоявленскомъ зимнемъ соборѣ

и устроена надъ папертью; входъ въ нее съ южной стороны паперти. Болѣе замѣчательныя изъ древнихъ вещей суть слѣдующія: 1) Евангелія. 1) Напрестольное евангеліе, печатанное въ 1628-мъ г. и пожертвованное въ обитель великой государыней инокиней Марѳой Іоанновной Романовой. О немъ говорено уже было выше. Въ дополненіе скажемъ, что оно въ листъ, обложено малиновымъ плисомъ, съ мѣдными средниками и наугольниками, на лицевомъ средникѣ вычеканено Воскресеніе Христа Спасителя, на наугольникахъ евангелисты; 2) Евангеліе праздничное, обложено серебряными позолоченными досками; 3) Евангеліе, печатанное въ 1766 году, обложено серебряными досками съ финифтяными образами.

2) Напрестольные кресты. 1) Крестъ серебряный позолоченный, съ мощами разныхъ святыхъ до 33 частицъ, пожертвованный государыней царицей Параскевой Θεодоровной въ 1697 г. о которомъ уже было сказано выше; вѣсу въ немъ 60 золотниковъ; 2) Крестъ серебряный позолоченный съ мощами святыхъ, съ камнемъ изъ Геосиманскаго сада, въ которомъ Христосъ молился предъ страданіями, съ камнемъ изъ мѣстности, въ которой крестъ Христовъ былъ обрѣтенъ, съ частию древа отъ Иверской иконы пресвятая Владычицы, съ частями мощей св. Іоанна Предтечи, архидіакона Стефана, Алексія челоуѣка Божія, трехъ святителей Василя Великаго, Григорія Богослова, Іоанна Златоустаго, Николая чудотворца, Дмитрія Солунскаго, Варсонофія Казанскаго, кн. Михаила Черниговскаго, Игнатія Богоносца, Іакова Персянина, св. Климента, папы Римскаго, Максима блаженнаго, великомуч. Варвары, муч. Анастасіи, муч. Θεодо-

си дѣвицы. Вѣсу въ семь крестъ 50 золотн.
3) Крестъ осмиконечный, серебряный, позолоченный. Крестъ этотъ выноситея 14-го сентября и въ недѣлю крестопоклонную для поклоненія ему на аналогіи.

Сосуды: 1) серебряные, позолоченные, украшенные финифтью и стразами, вѣсомъ 3 ф. 10 золотн.; 2) таковыя же съ финифтью, вѣсъ 1 ф. 5 золотниковъ.

Серебряный ковчегъ вѣсомъ 20 фунт., пожертвованный добродетельными дателями.

Кадило мѣдное очень замѣчательной мелкой чеканки, пожертвованное государыней пиокиней Марою Іоанновной Романовой и два кадила серебряныя, изъ нихъ одно позолоченное.

(Продолженіе впереди).

Къ движенію

по дѣлу объ улучшеніи быта епархіальнаго духовенства.

93. Прихожане церкви села Дмитріевскаго въ жарахъ, Даниловскаго уѣзда, для сохраненія самостоятельности своей церкви, сверхъ внесенныхъ ими въ 1871 году 500 р. и даннаго ими въ томъ же году обязательства до исполненія полнаго взноснаго капитала, требующагося для обезпеченія причта ихъ церкви, выдавать ему каждагодно по 300 р. сверхъ платы за исправленіе требъ у нихъ и обработывать его поля, и сверхъ внесенныхъ въ прошломъ 1872 году съ тою же цѣлю 1000 р.,

(*) устроили нынѣ на общественную сумму при Дмитріевской станціи Вологодской желѣзной дороги торговое заведеніе на уступленной ими для сего собственной надѣльной землѣ и пожертвовали оныя (заведеніе и землю) навсегда въ собственность Дмитріевской церкви съ тѣмъ, чтобы арендный доходъ, какой будетъ получаться съ сего заведенія весь поступалъ въ пользу ихъ причта, въ восполненіе недостающаго количества приходскихъ душъ, доколь будетъ производиться взносъ, на что представили въ коніяхъ три документа, засвидѣтельствованные у Г. Ярославскаго нотаріуса А. П. Брылова 8 декабря 1872 года

1873 года 10 генваря.

94. Помѣщица Варвара Павловна Бабкина, усердно желая видѣть церковь села Нальянова, Даниловскаго уѣзда, устроенную ея предками, нынѣ же самостоятельную, во исполненіе даннаго ею обязательства (**) внести, въ теченіи 7 лѣтъ, капиталъ, обезпечивающій причтъ Нальянской церкви внесла 8500 рублей, изъ коихъ 1500 руб. заключается въ пяти Государственныхъ выкупныхъ свидѣтельствахъ, каждое въ 300 р. и 7000 р. въ семи 5% Государственнаго Банка билетахъ вѣжды въ 1000 р.

1873 года 30 Генваря № 394.

(*) См. Яр. Еп. Вѣд. 1871 г. № 52 ч. неоффиц. и 1873 г. № 5 ч. оффиц.

(**) См. Еп. Вѣд. 1872 г. № 14, ч. неоффиц. стран. 114.

СОДЕРЖАНІЕ—Угличскій Богоявленскій женскій монастырь.—Къ движенію по дѣлу объ улучшеніи быта епархіальнаго духовенства.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою

Въ типографіи Г. Фалька